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เฉลยขอ้สอบ PRE-GIFTED & EP’66 
ระดับ ชั้น ป.3 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 93 

ชุดวิชา T430302 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.3) 

 

วิชาวทิยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 93)  ข้อ 41-80 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)    จํานวน  40  ข้อ  (ข้อ  41-80) 
 

 ตอนที่  1 วิชาวิทยาศาสตร (พ้ืนฐาน)  จาํนวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 41-50 ขอละ 2 คะแนน 
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    ขอ 71-80 ขอละ 3 คะแนน  
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41. เฉลย 4) ยีน 
   ยีน คือ หนวยท่ีควบคุมลักษณะทางพันธุกรรมตางๆ ในรางกายของสิ่งมีชีวิตท่ีถายทอดจาก    

พอแมไปสูลูกหลาน ยีนปรากฏอยูบนโครโมโซม 
 
42. เฉลย 3) นองซีมีสิวท่ีหนาผาก  
   การเปนสิวไมใชลักษณะทางพันธุกรรม การมีลักย้ิม ตาสองชั้น และการมีผมหยักศกเปน

ลักษณะคลายคลึงกับพอแมแสดงวาลูกไดรับการถายทอดบางลักษณะมาจากพอ และไดรับการถายทอด
บางลักษณะมาจากแม เราเรียกลักษณะที่สามารถถายทอดจากพอแมไปสูลูกไดวา ลักษณะทางพันธุกรรม 

 
43. เฉลย 4) เพื่อการระบายอากาศ 
   ก้ิงกาเปล่ียนสีใหเขากับส่ิงแวดลอมเพื่อหลีกเล่ียงภัยจากผูลา เปล่ียนสีเพื่อการสื่อสาร และ

เปล่ียนสีเพื่อการหาคู ก้ิงกาไมไดเปล่ียนสีเพื่อการระบายอากาศ 
 
44. เฉลย 2) การท้ิงขยะลงในแมน้ํา 
   การท้ิงขยะลงแมน้ําเปนการสรางมลพิษทางน้ํา ทําใหน้ําเนาเสีย สวนการเผาปา การเผาไหม

เช้ือเพลิง การเผาขยะจะสงผลใหเกิดมลพิษทางอากาศได 
 

45. เฉลย 4)  
 
   ภาวะปรสิตเปนการอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด โดยสิ่งมีชีวิตชนิดหนึ่งไปอาศัยอยูกับ

ส่ิงมีชีวิตอีกชนิดหนึ่ง โดยปรสิต (parasite) ไดประโยชน และผูถูกอาศัย (host) เสียประโยชน             
มีความสัมพันธแบบ (+, -) เชน เห็บหรือหมัดกับสุนัข เหากับคน ตนกาฝากบนตนมะมวงหรือตนไมอื่นๆ 
เปนตน 
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46. เฉลย 2) สวนท่ี 2 
   แกสออกซิเจน (O2) คือ ออกซิเจนในสภาวะแกสท่ีมีอยูในอากาศ โดยธรรมชาติเกิดมาจาก

กระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช แกสออกซิเจนเปนแกสท่ีสําคัญตอการดํารงชีวิตของท้ังพืช สัตว 
และมนุษย ถาขาดแกสออกซิเจนก็จะเปนอันตรายถึงชีวิตได เพราะหลังจากเราหายใจเขาไปแกสออกซิเจน     
จะถูกนํามาใชเปนหนึ่งในองคประกอบของกระบวนการตางๆ ในรางกาย เชน กระบวนการเปลี่ยนแปลง
อาหารใหเปนพลังงาน กระบวนการรักษาเซลล การสังเคราะหเอนไซมหรือวิตามินท่ีใชในรางกาย เปนตน 

 
47. เฉลย 2) น้ําใตดิน น้ําผิวดิน 
   น้ําผิวดิน ไดแก แมน้ํา ลําคลอง หวย ลําธาร ทะเลสาบ มหาสมุทร เปนตน 
   น้ําใตดิน ไดแก น้ําบาดาล น้ําในช้ันดิน เปนตน 
 
48. เฉลย 3) แกสไนโตรเจน 
   อากาศประกอบดวยแกสตางๆ มากมาย แตแกสท่ีมีความสําคัญและมีมากท่ีสุด ไดแก แกส

ไนโตรเจน จํานวน 78% แกสออกซิเจน 21% และแกสอื่นๆ อีก 1% 
 
49. เฉลย 1) อากาศท่ีมีอุณหภูมิสูงจะลอยตัวสูงข้ึน อากาศท่ีมีอุณหภูมิตํ่าเขามาแทนท่ี 
   ลมเกิดจากการเคลื่อนท่ี กลาวคือ เมื่ออากาศไดรับความรอนจะขยายตัวและลอยสูงข้ึนทําให

ความหนาแนนของอากาศลดลง ทําใหอากาศบริเวณใกลเคียงท่ีมีอุณหภูมิตํ่ากวา ความหนาแนนมากกวา  
เขามาแทนท่ี 

 
50. เฉลย 4) ของเหลวเปนแกส 

  
   จากภาพการตมน้ําและเกิดควันเปนการเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเปนแกส โดยน้ําจะเปล่ียน

สถานะเปนแกสท่ีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส 
 
51. เฉลย 2) พอ 
   มนุษยมีโครโมโซมจํานวน 46 แทง หรือ 23 คู โดยเปนโครโมโซมรางกาย 22 คู และอีก 1 คู 

เปนโครโมโซมเพศ ในเพศหญิงจะมีโครโมโซมเพศแบบ XX สวนในเพศชายจะมีโครโมโซมเพศแบบ XY 
ลูกท่ีเกิดจากการปฏิสนธิจะไดรับโครโมโซมจากพอและแมอยางละคร่ึง 

   หากลูกเปนเพศชายจะไดรับโครโมโซม X จากแมและรับโครโมโซม Y จากพอ 
   หากลูกเปนเพศหญิงจะไดรับโครโมโซม X จากแมและรับโครโมโซม X จากพอ 
 
52. เฉลย 2) ท่ีอยูอาศัย 
   สิงโต ชาง เสือ อาศัยบนบก 
   ปลา กุง ปู อาศัยอยูในน้ํา 
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53. เฉลย 3) ไฮโดรเจน  ออกซิเจน 
   น้ํามีสูตรเคมี คือ H2O หมายถึง หนึ่งโมเลกุลของน้ําประกอบดวยไฮโดรเจน 2 อะตอม และ

ออกซิเจน 1 อะตอม 
 
54. เฉลย 2) ทํามาจากเลนสเวา 

  
   จากภาพ คือ แวนขยาย ทํามาจากเลนสนูน ชวยขยายภาพขนาดของวัตถุ สองดูวัตถุขนาดเล็ก 

ท่ีตามองเห็นไมชัดใหเกิดความชัดเจนมากขึ้น 
 
55. เฉลย 4) เหล็ก 
   วัสดุท่ีความรอนผานไดไมดี เรียกวา ฉนวนความรอน เชน แกว, ไม, กระเบ้ือง, กระดาษ, 

พลาสติก และผา เปนตน วัสดุใดท่ียอมใหความรอนผานไดดีจะเรียกวา ตัวนําความรอน คือ วัสดุท่ีเปน
โลหะ เชน เหล็ก, อะลูมิเนียม, เงิน และทองแดง เปนตน 

 
56. เฉลย 3) รูปรางเปลี่ยนไป ปริมาตรคงที่ 
   น้ํามันถ่ัวเหลือง มีสถานะเปนของเหลว มีคุณสมบัติ คือ ปริมาตรคงที่แตรูปรางจะเปลี่ยนแปลง

ตามภาชนะที่บรรจุ 
 
57. เฉลย 4) แตงกวารีดผาคร้ังละ 2 ตัว 
   การรีดผาคร้ังละนอยช้ินจะทําใหส้ินเปลืองพลังงานไฟฟากวาการรีดคร้ังละมากๆ  
 
58. เฉลย 3) พลังงานความรอน 
   เตารีดเปนเคร่ืองใชไฟฟาท่ีใหพลังงานความรอน เปนเคร่ืองใชท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปน

พลังงานความรอน โดยใชหลักการ คือ เมื่อปลอยกระแสไฟฟาผานขดลวดตัวนําท่ีมีความตานทานสูงๆ 
ลวดตัวนํานั้นจะรอนจนสามารถนําความรอนออกไปใชประโยชนได เนื่องจากเปนเคร่ืองใชไฟฟาท่ีใหพลังงาน
ความรอนมาก จึงส้ินเปลืองพลังงานไฟฟามากเมื่อเปรียบกับการใชเคร่ืองใชไฟฟาประเภทอื่นๆ เมื่อใชใน
ระยะเวลาที่เทากัน ขณะใชเคร่ืองใชไฟฟาใหพลังงานความรอน ควรใชดวยความระมัดระวัง ตัวอยาง
เคร่ืองใชไฟฟาท่ีใหพลังงานความรอน เชน เตารีด หมอหุงขาว กระทะไฟฟา กาตมน้ํา เคร่ืองตมกาแฟ    
เตาไฟฟา ฯลฯ 

 
59. เฉลย 3) ดวงอาทิตย  ดวงจันทร  โลก 
   สุริยุปราคาเปนปรากฏการณธรรมชาติ เกิดข้ึนเมื่อดวงอาทิตย ดวงจันทร และโลก โคจรมาเรียง

อยูในแนวเดียวกันโดยมีดวงจันทรอยูระหวางดวงอาทิตยและโลก เกิดข้ึนเฉพาะในวันท่ีดวงจันทรมีดิถีตรง
กับจันทรดับ เมื่อสังเกตจากพื้นโลก จะเห็นดวงจันทรเคล่ือนเขามาบดบังดวงอาทิตย โดยอาจบังมิดหมด   
ท้ังดวงหรือบางสวนก็ได 
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60. เฉลย 2) ดวงอาทิตย 
   ดวงอาทิตย เปนดาวฤกษท่ีอยูตรงใจกลางของระบบสุริยะ ดวงอาทิตยใหแสงสวาง ความรอน 

และพลังงานรูปแบบอื่นแกโลก รอบๆ ดวงอาทิตยประกอบดวยดาวเคราะหตางๆ กับดาวบริวารของมัน 
ดาวเคราะหนอยอีกนับแสนดวง และดาวหางอีกเปนลานลานดวง ท้ังหมดนี้รวมเรียกวา ระบบสุริยะ 

 
 ตอนที่  2 วิชาวิทยาศาสตร (ขั้นสูง)  จํานวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 61-70 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 71-80 ขอละ 3 คะแนน  
61. เฉลย 3) ตาช้ันเดียว  หอล้ิน 
   ยีนหรือลักษณะที่ถายทอดทางพันธุกรรมจากพอแมไปสูรุนลูกได เชน ความสูง สติปญญา สีตา 

สีผิว การหอล้ิน การมีลักย้ิม ลักษณะชั้นตา ผมตรงหรือหยิก เปนตน สวนลักษณะที่ไมสามารถถายทอด
ทางพันธุกรรมได เชน ไฝ ฝา รอยแผลเปน ความอวน-ผอม ผมยาว-ส้ัน เปนตน 

   ดังนั้น หอล้ิน ตาช้ันเดียว จึงเปนการถายทอดลักษณะทางพันธุกรรม 
 
62. เฉลย 1) พืชนําแกสคารบอนไดออกไซดไปใชในกระบวนการสังเคราะหดวยแสง 
   จากกระบวนการหายใจของมนุษยโดยการรับแกสออกซิเจนเขาและคายแกสคารบอนได-

ออกไซดออกมา พืชจะนําแกสคารบอนไดออกไซดไปใชในกระบวนการสังเคราะหดวยแสง 
   สมการการสังเคราะหดวยแสงของพืช ดังนี้ 
   แกสคารบอนไดออกไซด + น้ํา → น้ําตาลกลูโคส + แกสออกซิเจน + น้ํา 
 
63. เฉลย 4) จุดเยือกแข็ง, 0 
   จุดเยือกแข็งของน้ํา คือ จุดท่ีน้ําเปลี่ยนสถานะจากน้ํา (ของเหลว) เปนน้ําแข็ง (ของแข็ง) ท่ี

อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
   จุดเดือดของนํ้า คือ จุดท่ีน้ําเปล่ียนสถานะจากน้ํา (ของเหลว) เปนไอน้ํา (แกส) ท่ีอุณหภูมิ 100 

องศาเซลเซียส 
 

64. เฉลย 4) 

  

 
   ลูกเทนนิส ลูกบาสเกตบอล  
   วัตถุท่ีมีความยืดหยุนไดดี คือ วัตถุท่ีทําจากวัสดุจําพวกยาง เชน ลูกเทนนิส ลูกบาสเกตบอล 

และสามารถกลับคืนสภาพเดิมไดดีเมื่อโดนแรงทุบ 
 
65. เฉลย 2) b และ c 

  

 

 
 ภาพ ก. ภาพ ข.  
   ภาพ ก. มีแรงดึงและแรงผลัก 
   ภาพ ข. มีแรงดึง  
   ดังนั้น ขอท่ีถูกตอง คือ b และ c 
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66. เฉลย 1) พลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล  พลังงานไฟฟาเปนพลังงานแสงและพลังงานเสียง 
   พัดลมเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล ทําใหใบพัดลมหมุนเกิดแรงลม 
   โทรทัศนเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานแสงและพลังงานเสียง 
 
67. เฉลย 2) ทําใหโตะไมเคล่ือนท่ี 
   เมื่อแรง 2 แรงที่ขนาดเทากันมากระทําตอวัตถุ แตมาจากทิศตรงขามกัน จะทําใหแรงลัพธของ

แรงเหลานั้นเปนศูนย วัตถุจึงหยุดเคล่ือนท่ี 
 
68. เฉลย 3) ไฟฟากระแสสลับ 
   ไฟฟาท่ีใชในบานเรือนท่ัวไปเปนไฟฟากระแสสลับ ไฟฟาในไทยมีความตางศักย 220 โวลต 
 

69. เฉลย 3)  

 
   เปนภาพแสดงแรงดึง ซ่ึงเปนแรงที่กระทําตอวัตถุท่ีทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีเขามาหาตัวเรา เชน      

เราดึงแขนคุณแมมาหาเรา เราลากเกาอี้ สวนตัวเลือก 1), 2) และ 4) เปนภาพแสดงแรงผลักท้ังหมด 
 
70. เฉลย 3) ทิศตะวันออก 
   ดวงจันทรข้ึน หมายถึง ดวงจันทรมาปรากฏอยู ณ ขอบฟาทิศตะวันออก ดวงจันทรมีการโคจร

ไปรอบโลกจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก ซ่ึงเปนทิศทางเดียวกับการหมุนรอบตัวเองของโลก แตการ
หมุนรอบตัวเองของโลกกับการโคจรของดวงจันทรรอบโลกใชเวลาไมเทากัน คือ ดวงจันทรโคจรรอบโลก 
ใชเวลามากกวา จึงทําใหดวงจันทรมาปรากฏใหเห็น ณ ตําแหนงเดิมชาลงทุกวัน 

 
71. เฉลย 3) ลําตนต้ังตรง ใบเรียวยาว 
   ลักษณะคลายพอและแม เพราะเมื่อพืชเจริญเติบโตเต็มท่ีจะมีการสืบพันธุเพื่อเพิ่มจํานวนและ

ดํารงพันธุ โดยลูกท่ีเกิดมาจะไดรับการถายทอดลักษณะทางพันธุกรรมจากตนพอและตนแม ทําใหมี
ลักษณะทางพันธุกรรมท่ีเฉพาะแตกตางจากสิ่งมีชีวิตชนิดอื่น ลักษณะทางพันธุกรรมของพืช เชน ลักษณะ
ของใบ สีดอก สีใบ 

 

72. เฉลย 2)  

  
   การปรับตัวแบบชั่วคราว เปนการเปลี่ยนแปลงรูปรางลักษณะไปชั่วคราวและเกิดในระยะเวลาสั้น

สามารถเปลี่ยนกลับมาเหมือนเดิมได เชน ตนไมท่ีอยูใตชายคาจะเลี้ยวเอียงลําตนเบนออกไปใหพนชายคา
เพื่อหาแสงแดด พืชท่ีปลูกกลางแจงจะเปนพุมสวยงาม การเปลี่ยนสีตามส่ิงแวดลอมของจิ้งจก เขียด      
และแมลงตางๆ เปนตน 
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   การปรับตัวแบบถาวรในพืช เพราะพืชไมอาจจะวิ่งหลบหนีไดจึงรูจักปรับตัวให เขากับ
สภาพแวดลอมเพื่อดํารงชีวิตหรือเพื่อปองกันตัวเองจากสัตวกินพืช เชน กระบองเพชรเปลี่ยนใบเปนหนาม
เพื่อลดการคายน้ําและปองกันสัตวมากัดกิน รวมท้ังมีลําตนพองอวบน้ําเพื่อเก็บสะสมน้ําไวในลําตนมากๆ 
ผักกระเฉดมีนวมสีขาวหุมลําตนเพื่อชวยใหลําตนลอยนํ้าได ผักตบชวามีลําตนพองเปนทุนเพื่อชวยให    
ลอยน้ําได พืชท่ีอยูท่ีแหงแลงจะมีรากยาวหยั่งลึกลงในดินเพื่อดูดน้ําไดไกลๆ พืชบางชนิดสรางสวนใด  
สวนหนึ่งของตนเปนหนามและขนแข็งเพื่อปองกันสัตวกินพืช พืชบางชนิดสรางสารเคมีในผล เชน แทนนิน
(Tannin) เปนตน 

 

73. เฉลย 3)  
  

  

A  
 
   จากแผนภาพโซอาหาร เร่ิมจากผูผลิต คือ ตนหญา ผูบริโภคลําดับท่ี 1 คือ ต๊ักแตน ผูบริโภค

ลําดับท่ี 2 คือ นก A เปนผูบริโภคลําดับท่ี 3 คือ งู  
 
74. เฉลย 1) การกรอง 
   การกรองเปนวิธีการปลอยใหน้ําไหลผานช้ันของวัตถุตางๆ เชน ทรายละเอียด ถาน กรวด

ละเอียด อิฐหรือช้ันของหิน เปนตน แตน้ําท่ีผานการกรองอาจจะมีเช้ือโรคปะปน ดังนั้นถาจะใชสําหรับดื่ม
ตองตมกอน 

  2) การตมเปนวิธีทําใหน้ําสะอาดไดงาย สะดวก ประหยัดและปลอดภัยท่ีสุด เพราะการตมจะ
สามารถทําลายเช้ือโรคไดดวยความรอน 

  3) การกลั่นเปนวิธีทําใหน้ําสะอาดมากท่ีสุด แตมีคาใชจายท่ีสูง ใชกรรมวิธีในการทําใหน้ํากลายเปนไอ
แลวใชทอเย็นเปนทางผานใหไอน้ํากล่ันตัวกลายเปนหยดน้ํา 

  4) การทําใหตกตะกอนเปนวิธีทําใหน้ําสะอาดท่ีงายและมีคาใชจายคอนขางตํ่า มีกรรมวิธี คือ     
การนําสารสมไปแกวงในภาชนะท่ีเก็บน้ําแลวต้ังท้ิงไวใหส่ิงสกปรกตกตะกอนที่กนภาชนะ แตควรจะนําน้ําไป
ตมกอน 

 
75. เฉลย 4) กระบวนการ x = การหลอมเหลว และ กระบวนการ y = การระเหย  

นํ้าแข็ง นํ้า ไอนํ้า

x y

  
   กระบวนการ x คือ การหลอมเหลว (melting) คือ การท่ีสสารมีอุณหภูมิสูงจนถึงจุดหลอมเหลว

พอดี โดยสสารนั้นจะเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนของเหลว กระบวนการ y คือ การระเหย 
(evaporation) คือ กระบวนการที่ของเหลวนํ้าเปล่ียนสถานะเปนแกส  
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76. เฉลย 3) โทรโพสเฟยร 
   จากการศึกษาของนักวิทยาศาสตรสามารถแบงช้ันบรรยากาศโลกออกเปน 5 ช้ัน ดังนี้ 
   1. โทรโพสเฟยร (Troposphere) คือ ช้ันบรรยากาศที่เราอาศัยอยู มีระยะความสูงจากผิวโลก

ข้ึนไปไมเกิน 10 กิโลเมตร เปนช้ันบรรยากาศท่ีมีอากาศหนาแนน มีไอน้ํามาก มีการเคล่ือนท่ีของอากาศ  
ท้ังแนวระดับและแนวดิ่ง ทําใหเกิดลักษณะลม ฟา อากาศตางๆ เชน มีหมอก เมฆ ฝน ลม และพายุ 

   2. สตราโตสเฟยร (Stratosphere) คือ ช้ันบรรยากาศท่ีอยูเหนือช้ันโทรโพสเฟยรข้ึนไปจนถึง
ระดับความสูงประมาณ 50 กิโลเมตร อุณหภูมิของบรรยากาศชั้นนี้คอนขางจะคงที่หรือสูงข้ึนเล็กนอยตาม
ความสูงท่ีเพิ่มข้ึน เปนช้ันบรรยากาศที่มีความช้ืนและผงฝุนเล็กนอย แตจะมีแกสโอโซนในปริมาณมาก    
ซ่ึงแกสนี้จะชวยดูดซับรังสีอัลตราไวโอเลต (UV) ไวบางสวน เพื่อไมใหรังสีอัลตราไวโอเลตลงมาสูผิวโลก
มากเกินไป 

   3. มีโซสเฟยร (Mesosphere) คือ ช้ันบรรยากาศที่อยูเหนือช้ันสตราโตสเฟยรข้ึนไปจนถึง
ระดับความสูงประมาณ 80 กิโลเมตร อุณหภูมิของบรรยากาศชั้นนี้จะลดลงตามระดับความสูงท่ีเพิ่มข้ึน 

   4. เทอรโมสเฟยร (Thermosphere) คือ ช้ันบรรยากาศที่อยูเหนือช้ันมีโซสเฟยรข้ึนไปจนถึง
ระดับความสูง 500 กิโลเมตร อุณหภูมิของบรรยากาศชั้นนี้สูงข้ึนอยางรวดเร็วในชวงความสูง 100 
กิโลเมตรแรก หลังจากนั้นอัตราการสูงข้ึนของอุณหภูมิจะลดลง บรรยากาศชั้นนี้รอนมาก 

   5. เอกโซสเฟยร (Exosphere) คือ ช้ันบรรยากาศชั้นนอกสุดท่ีหอหุมโลกเร่ิมต้ังแตระดับ  
ความสูง 500 กิโลเมตรจากผิวโลกขึ้นไป บรรยากาศในชั้นนี้จะคอยๆ กลืนกับอวกาศจนยากจะกําหนด   
ลงไปไดวามีขอบเขตเทาใด บรรยากาศชั้นนี้มี โมเลกุลของแกสนอยมากและเปนแกสท่ีเบา เชน           
แกสไฮโดรเจนและแกสฮีเลียม 

77. เฉลย 1)  

   การเดินบนพื้นถนน  
   แรงเสียดทานมีท้ังประโยชนและโทษ บางครั้งในชีวิตประจําวันเราก็ไดประโยชนจากแรงเสียดทาน 

การเกิดความฝดชวยในการเดิน ประโยชน คือ ชวยใหเราไมล่ืนไถลขณะเดินบนพื้นเรียบหรือท่ีลาดชัน 
   แรงเสียดทาน หมายถึง แรงท่ีเกิดข้ึนระหวางผิวสัมผัสของวัตถุ 2 ช้ินท่ีสัมผัสกัน ซ่ึงแรงนี้เปน

แรงที่ผิววัตถุผิวหนึ่งตานทานการเคลื่อนท่ีของผิววัตถุอีกผิวหนึ่ง สงผลทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีชาลงเร่ือยๆ
จนกระท่ังหยุดนิ่งในท่ีสุด ลักษณะของพื้นผิวสัมผัส พื้นผิวเรียบ เชน กระเบ้ือง กระจก พลาสติก เปนตน 
จะเกิดแรงเสียดทานนอย เนื่องจากพื้นผิวเรียบ มีการเสียดสีระหวางกันนอย ถาพื้นผิวขรุขระ เชน พื้นทราย 
พื้นหญา พื้นหินกรวด เปนตน จะเกิดแรงเสียดทานมาก เนื่องจากพื้นผิวขรุขระมีการเสียดสีระหวางกันมาก 
จึงมีแรงเสียดทานท่ีตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุเกิดข้ึน 
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78. เฉลย 1) (ก.) เพิ่มแรงเสียดทาน, (ข.) ลดแรงเสียดทาน  
 

   
 ภาพ ก. ภาพ ข.  
   จากภาพ ก. ลอรถยนตมีการเพิ่มดอกยาง เพื่อใหยานพาหนะสามารถขับในพื้นท่ีเปยกน้ําไดดี

ย่ิงข้ึนเพื่อรีดน้ํา อีกท้ังยังเพิ่มแรงเสียดทานในการยึดเกาะถนนอีกดวย 
   จากภาพ ข. เปนภาพกระทะดานในมีการเคลือบสารเทฟลอน เพื่อไมใหอาหารติดกระทะเปนการ

ลดแรงเสียดทาน 
 
79. เฉลย 3) จันทรุปราคา 
   ปรากฏการณท่ีมองเห็นดวงจันทรเต็มดวงมีลักษณะตางๆ กินเวลานาน 1 ช่ัวโมง 30 นาที      

จะเรียกวาจันทรุปราคา เปนปรากฏการณท่ีโลกบังแสงจากดวงอาทิตย โดยโลกมีตําแหนงอยูระหวางดวงอาทิตย
กับดวงจันทรเมื่อดวงจันทรโคจรมาอยูในแนวระนาบเสนตรงเดียวกับโลกและดวงอาทิตย สงผลใหเงาของ
โลกไปบังดวงจันทร เปนปรากฏการณท่ีเกิดข้ึนในวันข้ึน 15 ค่ํา เกิดข้ึนเวลากลางคืน 

  1) น้ําข้ึน-น้ําลง เปนปรากฏการณท่ีเกิดจากแรงดึงดูดของดวงจันทรและดวงอาทิตยท่ีกระทําตอโลก
แตดวงจันทรจะมีอิทธิพลตอน้ําข้ึน-น้ําลงมากกวาดวงอาทิตย 

  2) สุริยุปราคา เปนปรากฏการณท่ีดวงอาทิตย ดวงจันทร และโลกโคจรมาอยูในแนวเสนตรง
เดียวกัน โดยดวงจันทรมีตําแหนงอยูระหวางดวงอาทิตยกับโลก สงผลใหดวงจันทรบังแสงสวางจาก     
ดวงอาทิตย ทําใหเกิดเงามืดไปตกบนพื้นโลก เกิดข้ึนในเวลากลางวัน 

  4) ขางข้ึน-ขางแรม เปนปรากฏการณท่ีเกิดจากดวงจันทรโคจรรอบโลกที่ตองเปลี่ยนตําแหนงไป 
ทุกวันสงผลใหสะทอนแสงจากดวงอาทิตยไดแตกตางกัน และคนบนโลกจะเห็นดวงจันทรสวางไดไมเทากัน
ในหนึ่งเดือน 

 
80. เฉลย 4) ดาวอังคาร 
   ดาวอังคาร (Mars) เปนดาวเคราะหลําดับท่ีส่ีจากดวงอาทิตย เปนดาวเคราะหเล็กท่ีสุดอันดับท่ีสอง

ในระบบสุริยะรองจากดาวพุธ ในภาษาอังกฤษไดช่ือตามเทพเจาแหงสงครามของโรมัน มักไดรับขนานนามวา 
“ดาวแดง” เพราะมีออกไซดของเหล็กบนพื้นผิวทําใหมีสีออกแดง ดาวอังคารเปนดาวเคราะหหินท่ีมีบรรยากาศ
เบาบาง 

 
 

 


